

Деятельность Починковской центральной библиотеки по повышению гражданско-правовой культуры избирателей в 2018 г.

Петрова Татьяна Васильевна,
заведующая Публичным центром правовой информации
МБУК «Межпоселенческая централизованная
библиотечная система» Починковского района

Работа по повышению гражданской активности и правовому просвещению населения для Починковской ЦБ является традиционной, но в период выборов она становится особенно интенсивной. Приоритетной группой пользователей, которые находятся в зоне повышенного внимания ЦБ, является молодежь – это молодые и будущие избиратели. Работая по данному направлению, библиотекари стремились решить следующие задачи:

- содействовать воспитанию социально-активных и сознательных граждан;
- формировать как у молодежи, так и у других возрастных категорий читателей, уважительное отношение к закону, чувство ответственности за свои действия.

Основной принцип, которого придерживалась библиотека в ходе избирательных кампаний, – оставаться политически нейтральной ко всем кандидатам в ходе выборов разных уровней, стремиться к равномерному отражению сложившегося в обществе политического многообразия. Помимо книг, учебных пособий, юридических журналов из фонда ЦБ, посвященных вопросам избирательного права, к услугам пользователей предлагались электронные базы данных, в том числе справочно-поисковые системы «Консультант Плюс» и «Гарант», что существенно расширило возможность оперативного и качественного доступа к правовой информации.

Работа по повышению правовых знаний избирателей проводилась библиотекой в тесном сотрудничестве с органами местного самоуправления и участковыми избирательными комиссиями – в с. Починки их работало шесть. С целью активизации работы по правовому просвещению избирателей в период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации в январе 2018 г. в ЦБ прошел **обучающий семинар для работников сельских библиотек «Библиотеки в информационном пространстве выборной кампании»**. Сотрудник ПЦПИ ознакомила присутствующих с рекомендательным списком литературы по избирательному праву. Методической службой были даны рекомендации по использованию форм и методов проведения мероприятий правовой тематики. На семинаре представитель сельской администрации рассказал об избирательных комиссиях в сельских поселениях, а член УИК ознакомила с правилами голосования. В заключение семинарского занятия сельским библиотекам было предложено принять активное участие в районном фестивале «Моя Россия – моя страна», и разработать план мероприятий в единый день голосования.

В преддверии выборов в ЦБ была организована правовая зона «Выборы-информ+». Она представляли собой территорию, оформленную плакатами, рекламными материалами, информационными документами из фонда библиотеки и материалами, предоставленными Территориальной избирательной комиссией с. Починки. В фойе ЦБ накануне выборов были оформлены стенды: «Выборы-2018: выбираем президента» и «Выбираем губернатора».

В предвыборный период особое внимание уделялось работа с молодежью – именно эта возрастная группа представляет собой наиболее социально активную часть населения. Каждый год в третье воскресенье февраля в России проводится важное масштабное мероприятие по повышению правовой культуры юношества – День молодого избирателя. В Починковской ЦБ формат Дня значительно расширен: мероприятия в его рамках традиционно проводятся в течение февраля и первой декады марта. В работе с молодыми избирателями используются уроки правовых знаний и правовой культуры, часы

информации, диспуты, дискуссии, т.е. формы, в которых молодые люди активно принимают участие, и, что самое главное, могут высказать свое мнение.

С 2011 г. на базе ПЦПИ работает клуб молодого избирателя «Я – избиратель» по повышению уровня правовой грамотности учащейся молодежи – наших будущих избирателей. В рамках работы Клуба с 13 февраля по 28 февраля 2018 г. для будущих избирателей в ЦБ проходила декада «Выборы 2018». Посредством электронной почты информация поступала в средние школы и Починковский сельскохозяйственный техникум. Вниманию старшеклассников и студентов был предложен ряд мероприятий. На сайте ЦБС с целью оказания помощи сельским библиотекарям при проведении мероприятий по избирательному праву был размещен план мероприятий, составленный сотрудниками ЦБ. Сельские библиотеки охотно воспользовались данным предложением: в филиалы были организованы 6 выездов библиотекарей ЦБ для проведения мероприятий.

Параллельно работе с молодежью библиотекари вели активную работу по правовому просвещению граждан в области избирательного права с лицами среднего и пенсионного возраста, тем самым стараясь охватить все возрастные категории пользователей. Читатели при посещении библиотеки получали рекламную продукцию информационного характера (буклеты, памятки, информационные листки, рекламные проспекты), с ними проводились информ-минутки у книжных выставок и стендов.

Уже не первый год в практику работы ПЦПИ введен «Правовой четверг», проходящий один раз в месяц для групп пребывания дневного стационара на базе КЦСОН: беседы, информ-минутки, обзоры, часы актуального разговора с приглашением различных специалистов. В этом году тематика данных встреч была направлена на выборы 2018 г. На встречах прошло обсуждение кандидатов, участники познакомились с их предвыборными программами.

В день выборов Президента РФ 18 марта работники культуры Починковского муниципального района приняли активное участие в *районном фестивале «Моя Россия – моя страна»*. В преддверии фестиваля методической службой ЦБ был разработан план мероприятий на этот день, а также даны рекомендации к его проведению: согласовано место и время проведения, определена тема, предложен материал для написания диктантов, даны методические рекомендации по оформлению стендов и книжных выставок. В основу проводимых мероприятий легла патриотическая тема.

В день голосования культурно-досуговые мероприятия были организованы на всех избирательных участках (в Починковском районе их 39). В 12-ти селах писали исторический диктант «Моя Россия – моя страна». Ильинская поселенческая библиотека совместно с учителем истории разработала исторический тест «Россия – век 20-й глазами избирателей». В 4-х селах проходил конкурс чтецов «Для русского сердца земли нет милей». После голосования на избирательных участках, которые находились в фойе Домов культуры, жители приглашались на концертную праздничную программу. Всего в фестивале приняли участие 1285 человек.

В период избирательных кампаний – с 17 февраля по 18 марта 2018 г., с 8 августа по 8 сентября 2018 г. – было проведено:

- более 100 мероприятий, которые посетили 1721 человек;
- оформлено 68 уголков, выставок, стендов;
- издано 12 наименований закладок, памяток, буклетов.

Все методы и способы формирования избирательной культуры населения, сложившиеся в библиотеке, доказали свою актуальность и востребованность. По результатам прошедших в 2018 г. выборов Президента РФ Починковский район занял 1 место в Нижегородской области по избирательной активности – 91,05%. Мы уверены, что в этом есть немалая заслуга и библиотек.